

檔 號：
保存年限：

臺南市政府 公告

發文日期：中華民國114年2月25日
發文字號：府教永字第1140308965F號
附件：114年2月14日公聽會紀錄1份



主旨：公告本府教育局114年2月14日召開「臺南市白河區仙草實驗小學關嶺分校專案評估合併或停辦公聽會」紀錄。
依據：公立國民小學及國民中學變更或停辦準則第9條辦理。
公告事項：本公聽會會議紀錄亦可至「臺南市政府教育局網站—永續校園科—文件下載」處下載參閱。

市長黃偉哲

本案依分層負責規定授權處、會、局主管決行

線

臺南市白河區仙草實驗小學關嶺分校專案評估合併或停辦 公聽會意見交流紀錄

壹、時間：114年2月14日（星期五）下午3時整

貳、地點：關嶺分校遊學中心

參、主持人：教育局鄭局長新輝

紀錄：許家菱

肆、出席人員：詳如簽到表

伍、主席致詞：(略)

陸、方案報告：(無報告逕行意見交流)

柒、意見交流：

一、關嶺里蔡宗義里長：

(一) 我們是堅決反對廢校，從3、4年前就有說要廢校，到去年報紙也有報導關嶺不用廢校，你們的政策變來變去、有時候局長一個換一個，我們這些百姓也不知道做何感想。再來，關嶺是全國知名的風景區，是市府重點發展的地方，關嶺資源很豐富，我們有大凍山，還有溫泉，蝴蝶等豐富的自然生態，關嶺派出所、林務局都遷進來關嶺遊客中心，所以關嶺不能廢校。

(二) 大家很想知道你們現在的程序走到哪個階段。

二、里民吳瑞祥先生：

(一) 我們今天的議事紀錄是由什麼單位紀錄？我們等一下要找誰看紀錄？這記錄攸關我們關嶺分校，所以開會結束，記錄者要把我們的發言一句不漏寫下來，請待會兒要發言的人，請報你的大名，代表有名有據。

(二) 這個會議記錄，你們公告之前，是不是可以讓我們里民透過里長了解，這樣比較有公信力阿！擔心會議記錄寫的和討論的不一樣。

三、前家長會長張豪傑先生：

(一) 我是李校長第一任教育的家長會長，我不要和你反應情緒之類的，我針對法條的部分提問。根據教育部112年12月28日發布的公

立國民小學及國民中學變更或停辦準則第5條第1項規定，學校有下列情形之一者，不得停辦，其中第2款明訂「到鄰近同級學校之交通有重大安全顧慮，不得停辦」你也知道我們學校到仙草本校5.8公里都是山路，大家鄉親都知道下雨、就算不用大雨就會有落石、落山，甚至最嚴重的是大石落下來，那個路就不見了。經過我們市長爭取、總統爭取做個隧道，你當作這樣就沒事了嗎？最近的地
震、颱風，昨天還有2個落石(1大1小)有圖為證，如果我們的孩子早上出門，到晚上回來，我整天都會煩惱，擔心不知道會發生什麼事情，也許你們會說不會那麼剛好，我請當時遭落石砸到車、甚至孩子受傷的當事人，來向大家說明一下。

(二) 還有一點，根據113年7月30日臺南市立國民中小學變更或停辦辦法第9條規定，學校要申請合併或停辦，要用評估報告，經過校務會議審議通過，函報主管機關進行專案評估，這個部分我們沒有意見，你們照你們的流程來，但是學校要提出這項申請，之前要開說明會，並邀請校內的教職員工、學生家長及學校、社區居民參加，但是我們大家沒有收到邀請、不知道這件事情。

(三) 再來，仙草實小拿出來的專案評估報告第15頁有2點「仙草實小家長會穩定，對關嶺分校的停辦是樂觀其成的態度，而且分校的家長都贊成學校學生到本校上課」是這樣嗎？再來，第二點「關嶺社區過去跟學校關係緊密、活動熱絡，給學校相當大的支持」那是以前、「目前關嶺里里長和地方人士對分校停辦的議題沒有明顯的反對」為什麼？因為你們黑箱作業嘛，你們謊話連篇，我們根本就不知道，我要去哪裡反對，甚至你們利用里長對政策對廢校的議題不了解的情況下，用他的名義來欺騙我們整個關嶺的里民。這報告是你們自己寫的，你們寫的跟我們社區民意完全不同，到底是誰亂說不誠實？你們自己去思考、你們是讀書人，你們明白，資料也在你們的手裡，我沒有多一句話，也沒有多1個標點符號，你們自己去思考，今天會有這麼多關嶺的里民、居民來參加就是為了學校繼續

存在。

(四) 另外報告的第17頁最後一行，你說配合學區的重劃，114年度開始關嶺分校就要分發到仙草國小讀書，但是我知道你們112年度就開始分批把孩子帶去仙草上課，113年9月你就每天週一到週五到都載孩子去到仙草本校上課，你還沒廢校還沒停辦之前，你為什麼可以做這種事情？我們的理解是應該要等停辦廢校確定以後，你才可以把孩子送去仙草上課。

(五) 接續周先生提及校長的問題。在我當家長會長的時候，傳言本校在110年6月召開校務行政會議前，有老師拿整疊學生的成績單交給校長，校長將整疊資料拋擲出去，如果以現在來說，那就叫做霸凌，那個老師也因此調走，校長對老師如此，請問會對孩子多有耐心、多有用心。

(六) 仙草實驗小學關嶺分校停辦專案評估報告在114年1月3日完成的，趕在1月8號就召開教育局的評估小組會議，為什麼這麼趕？重點是我們地方沒有人知道，你真的這麼急著把我們關嶺分校消失，要把無視這些孩子的權益嗎？而且同天教育局的專案評估開會，我們蔡宗義里長、李怡慧家長代表參加，另外一個也是家長代表，但是他沒有那個公文的委員資格，會議中陳思恩小姐針對廢校和停辦提出很多意見，但是你們的會議紀錄都沒有採納，也沒有紀錄。

(七) 我們都認同說跨校合作是為了給孩子更好的學習環境，但是有一句話說「適合才是最好的」，你的適合不一定是我們的適合，你認為是對的，我們認為不是對的，每個人的立場不同、出來的答案都不一樣。

(八) 跟大家說明一下，這個學校可貴之處，關嶺的建物歷史是27年、仙草國小是67年，我的資料是關嶺國小有建築執照、仙草國小沒有，關嶺國小已經完成耐震補強，甚至跑道更新。那你說到跑道更新這個部分，我們要特別感謝趙昆原議員，當初就是他和立委、郭信良議長幫忙爭取PU跑道更新，沒有因為我們的孩子少、就讓我

們的孩子的沒有福利。但是校長卻在FB去感謝某些議員，把功勞給別人。

四、里民吳偉文先生：

我的孩子剛畢業，我在111年暑假帶孩子去九族遊玩，回程的路上5點多，在麒麟隧道轉彎進來那條路，石頭從左邊落下來，當時的雨就和昨天的雨勢差不多，沒有很大，整個孩子的受傷程度，我都留有照片，若有需要這都可以提供給教育局看。若不幸這發生在小孩交通接送上下課時，這個孩子你們要如何賠償？我們不是要你的錢，我要我的孩子，我們要的是我們的孩子好好安全，若不幸發生的時候，正月初二那天(元月30號)10點多那個地震、紅葉隧道那顆落石不夠大嗎？颱風落下來的石頭難道不夠大顆嗎？這山路有非常多大大小小的落石，砸到我兒子的落石還不算大，但有重力加速度的問題，所以說請我們的局長要評估。我針對這個落石，跟我們的市政府工務局申請國賠約11萬多，工務局不敢說第二句話，為什麼？國賠通過的機率很低，如果不是因為理虧，絕對不可能賠給我。這如果發生在孩子讀書上下課的時間，遇到這樣狀況的時候，這一條要算誰的責任？

五、里民周正中先生

(一) 延續一句張先生說的話，為什麼還沒廢校就已經實廢校之實，為什麼我們關嶺目前還有孩子、有學生，為什麼我們自己有學校，我們不能在自己的學校讀，都還沒有廢校，為什麼我們要去仙草讀？本來是我們學校，把地方的學校租給別人，我自己的孩子不能在這邊讀書，這地方都無法信服，現在我請教諸位，不知道大家對我們校長在這裡任期8年、得過師鐸獎的校長，我不知道大家對這個校長認同度到何種程度。簡單來說，我知道每個仙草國小校長來的第一件事情就是擔心關嶺國小廢校，包括仙草國小廢校，大家都會想盡辦法補救，包括以前的校長，我也知道他怕學生有斷層、怕學生不夠，他也會麻煩老師把他外面的孩子遷來這裡讀書，補充關嶺的生源有達標，那我覺得我們這個校長是從頭到尾就是要把關嶺

廢掉就對了，至少他給我的感覺是這樣，我不知道你們大家這麼想。

(二) 校長，我是地方的毒瘤，這句話我不知道是誰說出來，我們為地方做一些事情，被人說是地方的毒瘤，在座這些議員，議員你們也是都是為地方做事，你們可能也是這個人所說的毒瘤，我們是為地方做事，為什麼從他的嘴巴說出來，我們變成地方的毒瘤，我問在座的我有害過你們嗎？若要人不知、除非己莫為。

(三) 再來了，我現在真的很激動、激動到話都不知道要怎麼說，以往學校只要有困難，我們地方如果知道，我們一直都是出力(幫忙)，知道你們申請經費比較困難，我們都自己湊錢，我們就都被學校處理掉，你現在要將關嶺的資源一直送回仙草，包括教育局、教育部以前規定的一校一特色，我們關嶺的特色就是太鼓、仙草的特色，就是獨輪車，本來就是相干無事，我的感覺就是，我們關嶺的特色被送去仙草，這難免讓我們百姓想說，你就是想要把關嶺廢掉。而且當初關嶺太鼓壞掉，是我們關嶺人花錢修理的喔！為什麼將我們關嶺人花錢修理的東西拿去仙草用，我們可以拿回來嗎？我寧願放在這裡壞掉，可以嗎？

(四) 再來，我真的不知道身為校長的統馭能力到什麼程度，我們不知道教育局對他的認同到什麼程度，我所知道的是這位校長來了，待在關嶺1、20年的老師、主任都離開了。我們希望教育局要慎重，包括剛才說我們學生太少，也是有人出手請關嶺的小孩去讀仙草，家長不開心就把小孩子帶去青山讀書，請問這樣我們關嶺的人不會減少嗎？所以說我們關嶺的人很憤慨，你們一心一意就是要把關嶺帶過去，我們關嶺是遊覽地區，包括剛才大家所說的交通安全問題，如果真的出事再來處理嗎？我們歡迎你們教育局今天來這裡、也希望你們可以給我們一個答案，到底你們是不是要把關嶺廢校，你們停辦就是廢校的意思阿！

(五) 校長，請教你目前關嶺這個校區，是屬於誰的？剛才有3、4台遊

覽車停在學校裡面，消防隊有詢問也有阻止、校工也有阻止，那司機態度很差，說他是頂山協會的，3台遊覽車就停在裡面，這裡目前由誰管理權？是誰授權讓遊覽車可以停進來裡面？

六、家長陳思恩女士：

(一) 局長，我那天陳述了很多意見啊，你都說我用情感的理由來回答、陳述這些事實，你今天有看到我們社區、我們的校友、關心這件事情的人，我們今天全部都來，就是因為情感。那天我問你說，請問你們有來過關嶺嗎？那時候有好幾個人點頭，今天你們真的有來了，卻是用這種方式來到這裡。

(二) 1月8日那天我們陳述的意見，被用會議記錄的方式記錄下來，結果你們用官方的說法做了一個結論，說因為少子化、多元學習、學習互動、資源整合的關係，所以我們要把關嶺這個地方停辦、合併、或者停辦不廢校，這個這些文字遊戲我們都不能接受啦！我們今天來到這裡，我們就是要表達關嶺不要廢校。尤其請今天的公聽會紀錄者，請詳實的記載，我們是關嶺太鼓的靠山啦！我們反對廢校，我不要你們用什麼奇怪的文字遊戲來騙我們一步步的去到本校上課，用跨校合作、用創新教學等等，偷偷摸摸先斬後奏的方式，把我們帶到本校去上課，實驗教育、最重要的山野教育在地文化這些資源都在我們關嶺這個地方，但整個上學期學校都沒有帶孩子來到我們關嶺分校都沒有，就連1天都沒有，把我們關嶺分校當成交通車站，每天我們的孩子都來這裡坐車，把我們載下去，這樣對嗎？我們都還沒有廢校，你就把我們的孩子都載出去，所以我想今天我們大家會聚集在這裡，就只有4個字，反對廢校。

七、里民吳建隆先生：

(一) 你們的報告有寫114年是要停辦，結果你們校長有本事在113年，把這個學校的設備租給一個博約書院自學團體，還用他私人名字的印章，和校長的官防簽合約，我相信局長也知道這件事。我們市政府、仙草國小現在有這麼缺錢嗎？我有合約書在手上，請你們

自己去查，這件事如果放過不查、事情不是議員出來協商就會結束的。出租校舍是否合法要說實話，這張合約是113年12月25日簽的，但是你還沒簽合約之前就給他使用了，請不要睜眼說瞎話喔，請校長解釋清楚。

(二) 合約上是寫博約書院跟我們租五間教室，因為這樣子，我每天來關心，今天是沒有人上課、沒有人讀經，連鐵門都關著，你們自己去看看，我沒有亂說話，我不知道仙草國小的校長權利這麼大。

(三) 我代表做一個總結，今天我們關嶺里民就是「堅決反對廢校」六個字。

(四) 校長，你不要怪我們關嶺里民今天對你有這麼多意見，公聽會和這件事應該沒有什麼關係，但是我希望你們教育局來這聽到地方的聲音，要好好思考校長的部分。是你先對關嶺人不友善的，你5年前在臉書po的那篇文，整個關嶺人大家都很憤慨，好像關嶺人對你很壞、對你霸凌，這是在你的臉書上自己寫的，我們都沒有誣賴你。

八、里民郭清福先生：

我也是校友，我的小孩也是讀關嶺。我要詢問學校都還沒停辦、還沒廢校，為什麼把自己學校的學生載出去，然後租給別人、讓別人來這邊辦學？這事先沒有出租過啊，你說有法令有法規怎麼講都不通啊。這部分教育局不需要去追究嗎？

九、學生阿公朱文東先生：

(一) 校長都向學生的家長、阿嬤說明，說明內容我都不清楚，我聽到學校到12月底就停辦了，有詢問是校長的意思、還是教育局的意思，每個都跟我說是教育局的意思。前兩天我這個孫媳婦跟我說校長不老實，還說停辦會開協調會，但是校長沒開會、我沒簽名，就是黑箱作業啊。這些學生、關嶺家長都沒簽名阿，所以我不懂這樣的校長好在哪裡。

(二) 局長你知道仙草所教出的學生的素質很差？他們學生去白河

國中會霸凌別人，那樣算是教育失敗了，所以你說這個校長有多好，我覺得你是官官相護啦！

十、校友周科丞先生：

我以前在這裡讀書的時候，我們班兩個人，你的意思就是說如果我讀這裡，我一對一教學，我朋友如果是放假，回家感冒請假沒來，我一對一教學，我讀不下去嗎？我還是讀下去了阿！

十一、仙草實小李校長：

(一) 自學團體的租用有分兩個契約，第1個階段是從8月1日開始出借到今年的1月，是用學會名義來承租，我們有要求他們去申請自學團體；那第2個階段是從12月25日開始，是用博約書院自學團裡來承租。依法規他們本來就是可以用學會或者是自然人名義申請租用。

(二) 那我想跟大家說明，這個是一個先後順序的問題。我們是在去年的4月就接到教育局說分校學生要到本校做全時的跨校合作，那時候已經確定關嶺學生都要下去了，那時已經有跟家長說明教育局這個政策。

十二、李宗翰議員：

(一) 請教育局先針對大家目前的問題逐一回答：第一個會長提出來的交通問題，第二是112年提早來載學生的問題，就是你要辦兩校交流的這個問題。第三是校長的廢校態度、第四是兩校交流的承諾，你們當初二校的交流，說好仙草可以載上來關嶺、關嶺載回仙草，說好兩校可以互相認識，但是剛才也有人說，從頭到尾，根本沒有載上來過；第5個廢校及評估停辦的結果。

(二) 我之前剛好有討論過實驗團體這部分，剛才也跟我們趙昆原前輩說，有的學校想要辦全英文教學，他不能用一般的學制去辦理，所以就要透過這個實驗團體的課程、實驗法來處理，那當然不一定全部都要用英文，他就可以有自己的校長、組織，他的上課就不是只有國音數自社。不過實驗團體部分他們解釋不好，所以我們現在

也聽不懂他們在說什麼。

(三) 我個人的意見是，不要停辦、也不要維持現在這個狀況，維持現在這個狀況，我相信很多家長都覺得很麻煩，大家都沒有意願這樣載學生。我是建議第三條路升格做一個實驗中學。因為我們台南市有非常多的實驗小學，但是沒有實驗中學，所以我們實驗中學對這個地方很重要。我們關嶺國小未來如果升做實驗中學，光是台南就有很多學生會選擇來到這裡上課，甚至住在這裡，第1個目標可以先吸收仙草國小30幾個學生、甚至全部保留在這裡，到時候我們這裡的人數絕對比現有12個人多。

十三、趙昆原議員：

(一) 里民的意見很簡單，他們就要將這間學校留下來。關嶺國小雖然只有12個孩子，整個關嶺的人都出來說要繼續保留這間學校，尤其學校有80幾年的歷史，在我們的手裡、在你鄭局長的手要毀掉，你不會覺得很可惜嗎？市區都會在建校百年的時候做活動，我們這裡還沒多久就可以接近100年，為何不調整這個目標、讓關嶺這間國小再繼續招生、鼓勵家長，孩子不要載出去、鼓勵孩子留在關嶺國小，這不是比較實在嗎？局長，你可以在這裡跟他們保證，還是3年後，你們3年關嶺、南寮大家共同來努力，讓我們的子弟都留在關嶺國小，像是太子國中，過去在蘇煥智的手上要廢校，我們那時候和主委、里長特別留2年，讓我們再繼續來努力，結果現在太子國中，籃球及柔道表現都很好，這就是有心辦教育的人努力付出的成果，所以這就要靠你局長領導的方向走。

(二) 關嶺有優勢的地理環境，我們怎麼不鼓勵大家繼續來關嶺這邊讀書。局長，5年前校長就有提出一次要廢校，那時我有和你溝通，你將這個案件放著，5年後現在又來發生這個問題。局長，其實你不會覺得很悲哀嗎？教育不辦好，有新生要去學校註冊，校長和老師去家長家，拜託他去讀本校仙草，聽了不會心酸嗎？為什麼關嶺南寮的孩子不來這裡讀書，是因為他經過校長鼓勵去推銷，才

會過去仙草，關嶺的孩子才減少，如果這樣，這個校長還需要存在嗎？請局長回去多方思考再做一個裁決，我的建議是希望讓關嶺、南寮人有02、3年努力的空間。

(三) 局長，現在你聽到地方的聲音了，如果你不能就停辦作裁決，那就換我帶頭，我們去市政府見市長，這樣好不好？那我們今天到這裡就好。

(四) 會議記錄本來就給他們寫，這個沒差。他們會對學校在手上停掉感到不捨，他們一定會絕對反對關嶺國小被廢校，我也一定陪他們走。我要說的是要談教育，你們也要評估地理環境，南寮載到我們這裡，還有一段時間，要到仙草還有一個距離。這就是為什麼這些長輩在煩惱小孩要載到哪，我們希望孩子載來學校這裡就好的原因。我任職民意代表到現在，我不會去批評教育，我也不會去批評教育辦得好或壞，我尊重你們這些教育人、你們的專業，不過，我希望我們教育局、我們學校的老師不要嫌棄我們的孩子不聰明，不嫌棄我的孩子懶惰。局長我的堅持就是關嶺國小已經將近百年了，為什麼在你的手毀掉，我們不會覺得不好意思嗎？你說人口為什麼會減少？你知道我們台灣新營區的議員，在下一次2年後，我們這裡議員席位減少1席，這些你知道嗎？政府的政策麻！我們可以怪誰？包括結婚補助，我們的政府沒有好好做，難怪我們的年輕人不生、學校招不到學生。

十四、沈家鳳議員：

(一) 在這我也澄清跑道更新的事件，雖然你們都說是亭妃跟趙昆原議員爭取的，但最早是我主動要校長來提報，只是校長第一時間沒有加會俊憲委員的辦公室，等校長事後加會林俊憲立委之後，即刻就撥款來進行設置pu跑道的相關程序，可以請我們教育局這邊來解釋，雖然大家都有努力，但是不要偏頗，我也是有盡心。

(二) 雖然我不是在地人，但是我身為1個媽媽，我也分享1個教育的理念給大家，其實很多家長只要學校辦理的好，距離再遠，他也願

意把他載過去，這是事實。像我4個孩子都讀不同的地方，因為孩子的個性不一樣，再遠我就願意載去不同的地方來學習，這是1個做媽媽的用心，因為希望我們的孩子未來能更好，所以我們教育局也是很用心的，現在關嶺分校是13個孩子，老師有12個，等於1個配1個這樣的學習，而我們把孩子送到學校的是為了給他同儕教育，我們從幼兒園就想要把孩子送去學校，就是因為他有比較多同儕來學習，好像有家長也反應多人的同儕學習是好的，所以教育局和校長的理念都沒有偏差，只是說我們這個環境確實真的很好。

(三) 我也都告訴校長說這個學校很好，所以我們議員共同去爭取跑道經費，我們甚至也有評估大門是不是可以開1個樓梯，讓孩子可以直接在樓下上課。因為我覺得教育沒有在區分孩子的多寡，所以我希望大家真的要去思考一下，不要因為情感的關係，教育真的是要同儕的學習，讓孩子有更多的領域去發展。今天我有聽到很多在地人希望保留學校的聲音，我也覺得這個學校是要留下來，但是要用什麼方式留下來，這有很大的探討空間，這個部分希望大家可以理性來想合併也好，還是用什麼方式來辦理。像剛才宗翰說的實驗中學，就是一個實驗小學的延伸，在我們臺南市事實上現在還沒有這個模式，所以希望說大家都有一個空間探討，不要一直用拒絕的方式來回覆這件事情，在這裡也要懇求大家讓我們學校的教育、讓孩子的學習一代比一代更好，來努力看待這件事情，我也是跟你們站在同一陣線上，希望我們一起來努力，讓教育會更好。

十五、蔡育輝議員：

(一) 今天看起來是沒有人說贊成廢校的，昨天我們新橋國小所有家長都主張合併，也就是去另外一間學校讀書，一年300萬給他們，第4年150萬。不是說我沒有跟你們站同一陣線，我們的出發點，當然是要交通方便，可是你去想一間學校1個班1個孩子，對我們孩子以後的發展好嗎？如果我們要改變今天要廢校的動作，那我們和趙昆原議員一起去找市長比較有用，因為局長今天來是要執行學校廢

校合併的政策，要來聽你們的意見，把今天說的意見全部記錄，讓他們回去再進行教審會審查程序。

(二) 你們可以去想1個班級1個學生，跟永康國小3500個學生的競爭力，差多少？我沒有反對你們的意思喔，如果方便讀書，我也希望都可以保留學校，但我的母校也因為人少被廢掉了，像興國、鳳和也都廢校了。大部分學校、家長都是在為了孩子基本受教權、競爭力，未來我們是要教育子女是一個優秀的孩子，不是在這裡為了就近學習、為了學校存在，我說意思你們應該知道。如果你們要去找市長，我願意陪同，為了我們爭取關嶺分校留下來，可是也拜託你們回去冷靜想想、為了我們孩子的前途，我們是要把他保留在這裡、不要放他出去飛、不要競爭，這樣好嗎？我不要做結論，因為我當議員25年、6屆教育小組委員，我提供意見給我們鄉親思考。

(三) 現在因為人口數少要廢校，甚至未來說不定仙草國小也會不見，這就是說過去十幾年來，我們市政府都不關心溪北的發展，讓我們這些年輕人在就業前，他沒工作機會、大家開始都跑去別的地方、怎麼會有小孩，不像沈家鳳議員生4個。所以結論第一、大家不想停辦；第二、唯一可以解決這個結論就是我們去找市長說；第三、我拜託各位回去冷靜思考，教育的目的是為了孩子的前途，如果一定要留在這裡，對他未來是不是有幫助？，我今天說的這些，可能讓我們這些長輩、鄉親不滿意，拜託你們回到家睡覺的時候，摸你自己的心臟，問看看我們的孩子到底是怎麼比較好？如果說還要發展、不要廢校比較好，我也願意陪你們去找市長爭取留下來。

(四) 今天現場的結論，就是出席的鄉親堅持反對廢校，
十六、教育局回應及說明：

(一) 先跟大家說李校長是一位好校長。我們在做這一個停辦學校的相關規劃，是我們教育局以教育的立場在思考這些方案，那這個案子絕對不是由校長自己武斷的去執行。針對剛才有談到停辦的法規，要經過校務會議，學校跟家長說明這部分，因為評估有兩條道

路可以來執行，因為這個案子是教育局主動評估，所以在評估這件事情，跟校長這邊是無關的，我必須要跟家長這邊跟鄉親這邊說明，這是教育局發起的專案評估，我們看大家各個學校在執行跨校合作的時候的成效，才來做這樣的處理。

(二) 有關於我們在出租空間給博約書院，這個沒有太多的原因，只是學校這邊用到的校舍，就是這一樓的校舍，所以審酌校舍的使用情形，他依規定來辦理。這沒有什麼陰謀論，我們也可以即刻來停止租用，這個我們都可以來處理。

(三) 剛才所談到的專案評估內容，就是在我們專家學者會議中討論的，那我們今天來社區開公聽會，就是來聽聽大家的聲音，大家發表的任何內容，我們一定會記錄下來。剛剛一開始就有鄉親在質疑我們公聽會是不是又要黑箱作業了，跟大家報告絕對不會。

(四) 學校的所有校舍財產的管理權，校長的是主要管理權者，所以學校的資產、空間的管理、土地管理所有權人是校長，原則上校長對於學校沒有利用到的空間，他覺得可以來租借，他只要依照我們的法規來辦理，他就有權利來簽租約。按照我們臺南市立高級中等以下學校場地管理辦法裡面的第4條，機關學校法人、非法人、團體或自然人舉辦下列活動時，都可以跟學校借，所以自然人也可以來跟學校借場地，所以這是可以用自然人來簽約。至於說他們簽租約之後，大家很有意見，還沒實現之前是不是有牽涉到說我們如果要簽1個契約，因為大家反對要把他取消的時候，他也要去了解是否會有違約情形，如果沒有違約的情形，大家都反對了，我們來解除契約，這是後面我們可以做的事情，所以你們的意見反應出來了，今天校長也有聽到了。

(五) 我們是為了孩子才會做跨校交流，要用孩子的角度來思考這件事情，112學年度有發現到我們1班1、2個孩子，可能我們的孩子1個人在學校沒有同學，或今天一班2個人，只有我和另外1個同學，但是我們為了要讓他有更好的互動，所以我們從112學年度開始，

我們就希望說我們關嶺的孩子和仙草的孩子一起玩一起讀書，至少他在上課的時候可以互相討論，不然我自己1個人，我真的不知道要跟誰說話，我今天來仙草，我可以有同學，我是可以一起討論、一起上課、下課我們一起玩，而且我可以交到朋友，我們在關嶺有太鼓隊，可以和仙草一起打鼓，所以我們才會希望學校度開始讓孩子下來跨校合作。我們執行跨校共學，就是希望孩子能夠有更多元的學習，所以才會在112學年度開始來執行這個計畫，讓孩子有更好的一個學習環境，請大家為了孩子的未來思考一下，什麼對孩子才是最好的。

(六) 有關跑道更新一案，沈家鳳議員講的是事實，基本上包括沈家鳳、王定宇、趙昆原和陳亭妃都有出力，整個學校的資源不是只有跑道，那在座的議員，包括蔡育輝、王宣貿，他們也都會向教育局反映學校的經費需求。

(七) 你們大部分都是反對的意見，我們都會完整紀錄，這個紀錄都會完整公告，之後我們會按照程序來處理，到最後停辦還是不停辦，我們就會做成一個結論，但今天我沒辦法跟大家做結論，因為結論不是我說了就算數。

(八) 我們大約3月初之前就會開會，不過包括宗翰議員所說的，這也可以作為戶外教育中心，還有其他的方案，當然大家都不希望這裡停辦。另外，我們學教育的人和大家一樣，也為了要讓我們關嶺分校的孩子有個更好的教育環境，當然你不要聽我這麼說，你不要我停辦就好，不過我是用負責任的角度，所以包括跨校的初衷都是為了孩子，你不要想說我獲校長這麼做很壞心，請大家冷靜去看待，當然你們有這種感情，表達反對的聲音，當然都不會聽我們的解釋，我可以理解，但大家真的是都是為了教育要更好，當然這個「更好的」價值觀的看法不一樣，所以請大家互相同理一下。

(九) 今天提到遊覽車這種情形，如果上課時間沒有學校的允許出入，我們來管理來了解，你們也有反應了，我們會來了解處理。

- (十) 今天大家表達的意見蠻一致的，我們根本沒有辦法去操作會議紀錄，我們會把剛才發言的重點都記錄下來，紀錄完成我們會做公告，也會發文給區公所、讓大家去看。
- (十一) 其實因為大家今天意見很清楚、也沒什麼好說的，只是我們蔡議員說的最後一點，雖然大家表示反對，但我也拜託大家回去思考，1個年級只有1個孩子、做家教的方式學習，對他們來說是不是真的很好？事實上，這幾年我們有幾間學校的家長同意，就是因為他並沒有反對孩子去更多孩子的學校學習。所以父母心，我解釋給他們聽，他們有認同這樣的想法才接受停辦，大家當然會希望學校不要停辦、繼續下去，但是如果換個角度思考，到底是要讓孩子繼續在這1個人1班，或是說可以去和仙草孩子一起學習，這又是另外一個問題。
- (十二) 我沒有說一個學生就讀不了，我是說一對一的家教的方式，這個是一種學習，可是如果只有他1個人，沒有其他的孩子和他一起學習，相較於童年時期有較多孩子的學習，等到他到國中也是人較多的學習情境，可能會比較不適應。當然也會有特別的個案，父母親會陪伴一起學習，所以有家長會說1個孩子很好，只是也不是所以家長都可以做到這樣。

十七、教育局結語：

好，那我們今天的公聽會到這裡結束，我們會把各位的意見記錄下來，謝謝，今天到這裡散會。

捌、散會：下午4時45分。

臺南市白河區仙草實驗小學關嶺分校

專案評估合併或停辦公聽會簽到表

壹、時間：114年2月14日(星期五)下午3時

貳、地點：關嶺分校遊學中心

參、主席：教育局鄭局長新輝

出席人員身分	職稱	姓名	簽 到
賴惠員 立委服務處	立委 立委服務處	賴惠員 立委	賴惠員 立委
王宣貿 議員服務處	執行長 議員服務處	王宣貿 執行長	王宣貿 執行長
李宗翰 議員服務處	大林里長 議員服務處	李宗翰 大林里長	李宗翰 大林里長
沈家鳳 議員服務處		沈家鳳 議員服務處	沈家鳳 議員服務處
趙昆原 議員服務處	趙昆原 議員服務處	趙昆原 議員服務處	趙昆原 議員服務處
蔡育輝 議員服務處	蔡育輝 議員服務處	蔡育輝 議員服務處	蔡育輝 議員服務處
白河區公所	許君	許君	許君
里長	陳亨妃	陳亨妃	
陳亨妃 立委服務處	立委服務處	陳亨妃 立委服務處	陳亨妃 立委服務處
仙草實小	校長	李志軒	李志軒

出席人員身分	職 稱	姓 名	簽 到
教育局	課程發展科 科長	王靖雯	王 靖 雯
	督學長	鄭 記 雜	鄭 記 雜
	學輔校安科 股長	張 惟 紹	張 惟 紹
	社會教育科 科長	王 曉 慧	王 曉 慧
	特幼教育科 專員	張 家 瑪	張 家 瑪
	督學辦公室 督學	鄭 秀 貞	鄭 秀 貞
	秘書室 主任	鄭 豪 志	鄭 豪 志
	人事室 股長	許 倍 甄	許 倍 甄
	會計室 主任	李 依 佩	李 依 佩
	政風室 主任	陳 瑩	陳 瑩
	永續校園科 科長	簡 文 達	
	科員	曾 育 信	
	科員	許 家 菱	許 家 菱

出席人員身分	職稱	姓名	簽到
		楊祥二	楊祥二
			李星德
			鄭志成
			江淑菁
			李喜順
			鄭明哲
			楊順祐
			張鈞鈞
			張穎三青
			王清標
			張家傑
			邱微涵
			陳志立
			許元石
			李明輝
			李總
			余哲男

出席人員身分	職稱	姓名	簽 到
顧校友			江潔珠
〃			李政寧
〃			王剛
〃			宦琳真
〃			朱文東
〃			吳育麟
〃			陳志誠
〃			侯春菊
顧校友			張瑞祥
			周正中
			周靜水
			凌相鈞
			張萬哲
			黃明珠
			施翠芳
			許珀鳳
			劉紹鑑

出席人員身分	職稱	姓名	簽到
			吳美淑
			楊博閔
			詹正義
			吳佳玲
			王政傑
			陳啟昇
			莊智玲
			詹政霖
			陳思恩
			李陳端
			陳木成
			江添轉
			陳淑媛
			江昭富
			朱雅君
			李清志
			鍾英芳

出席人員身分	職稱	姓名	簽到
			朱秀東
			許增男
			朱雅娟
			高子一
			陳聰輝
			陳思懿
			張雅信
			郭清福
			易慶創
			王財貴
			陳素真
			劉盈佑
			杜肇彬
			林文琴
			陳英金
			張群祐
			周孝榮

出席人員身分	職稱	姓名	簽到
			李佳睿
			廖坤鴻
			朱健昌
			林佳融
			江佳駿
			陳雪莉
			吳至誠
			吳信文
			朱培志
			周國棟
			鄭育慈
			詹政霖
			吳春綉
			胡春榮
			廖柏聰
			吳建隆
			林連鈺

出席人員身分	職稱	姓名	簽到
			魏美鳳 88
			林達慕 89
			黃雅娟 90
			宋育玲 91
			陳昭宇 92
			周海雲 93
			賴麗華 94
			翁育真 95
			吳英輝 96
			許宜仁 97
			林玉梅 98
			李岱宏 99
			洪惠真 100
			童玉玉朱 101
			周士鴻 102
			李鄭淑真 103
			104